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กรด-เบส

โดย
 ิ  ั ดร. พเชษฐ อนุรกษอุดม

สมบัติทั่วไปของกรดและเบส
• กรด (Acid)

– มรีสเปรีย้ว เชนน้ําสมสายชมูีรสเปรีย้วจาก acetic acid  สวนผลไมที่มรีส
ป ี้ ี ป ปเปรยีวจะมี citric acid เปนองคประกอบ

– ทําปฏิกิริยากับโลหะบางชนิดใหแกสไฮโดรเจน
– ทําปฏิกิริยากับคารบอเนท (CO3

2-) และ ไบคารบอเนท (HCO3
-) ใหแกส

คารบอนไดออกไซด (CO2)
• เบส (Base)

– มรีสขม 
– ใหความรูสึกลื่นมือ เชน สบู

11. . นิยามของกรดและเบสนิยามของกรดและเบส
1 1   นิยามของอารเรเนียส1.1   นยามของอารเรเนยส
1.2   นิยามของบรอนสเตด-เสารี
1.3   นิยามของลิวอิส
1.4   นิยามระบบตวัทําละลาย

11..11      นิยามของอารเรเนยีสนิยามของอารเรเนยีส
กรด คือ สารที่ละลายน้ํา แลว แตก
ตัวให H+   เชน

HCl H+ +   Cl-

H SO H+ +    HSO -H2SO4 H +    HSO4
         HCO3

- H+     +      CO3
2-
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เบส คือ สารที่  ละลายน้ํา แลวแตกตัวให 
OH- เชน

      NaOH Na+ +   OH-

Ba(OH)2 Ba2+    +   2OH-( )2
Ca(OH)2 Ca2+    +   2OH-

กรดแก  คือ กรดที่แตกตัวให H+ มาก      

ความแรงของกรดและเบส
กรดแก  คอ กรดทแตกตวให H+ มาก      
กรดออน  คือ กรดที่แตกตัวให H+ นอย
เบสแก   คือ เบสที่แตกตัวให OH- มาก     
เบสออน  คือ เบสที่แตกตัวให OH- นอย

ปฏิกิริยาสะเทินของกรดและเบส ปฏกรยาสะเทนของกรดและเบส 
จะเปนปฏิกิริยาระหวาง H+ และ 
OH- เกิดเปน  น้ํา

H+ +   OH- H O(l)H +   OH H2O(l)
HCl  +  NaOH NaCl   +   H2O
กรด   +   เบส เกลือ     +    น้ํา
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ขอจํากดัของนยิามอารเรเนยีส
  สารที่จะเปนกรดหรือเบสตองละลายน้ําเทานั้น
 สารที่ไมมี H+ หรือ OH- ในโมเลกลไมจัดวาเปนกรด            สารทไมม H หรอ OH ในโมเลกุลไมจดวาเปนกรด           

      หรือเบส  เชน  NH4Cl    NH3    CH3COONa
H+ จะอยูในรปู hydrate ion เสมอ เขียนแทนดวย  H3O+  

เรียกวา ไฮโดรเนียมไอออน หรือ ไฮดรอกโซเนียมไอออน

11..22      นิยามของบรอนสเตดนิยามของบรอนสเตด--เลารีเลารี

กรด คือ สารที่ ให H+

เบส คือ สารที่ รับ H+เบส คอ สารท รบ H

ปฏิกิริยาระหวางกรดและเบส 
เปนการเคลื่อนยายโปรตอนจาก
กรดไปยังเบสกรดไปยงเบส

HCl(aq)+H2O(l) H3O+(aq) +Cl-(aq)
กรด1 เบส2       กรด2 เบส1

HCl และ Cl- เปน คูกรด-เบส คูที่ 1(conjugate acid-base)
H3O+ และ H2O  เปน คูกรด-เบส คูที่ 2 (conjugate acid-base)

โดย

และ
Cl- เปนคูเบส (conjugate base) ของกรด HCl
HCl   เปนคูกรด (conjugate acid) ของ Cl-
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CO3
2- +   H2O OH- +  HCO3

-

เบส1 กรด2กรด2 เบส21 2

NH3 +   H2O NH4
+ +  OH-

เบส กรดกรด เบสเบส1 กรด2กรด2 เบส2

H2O เปนไดทั้งกรดและเบส 

สารที่เปนฝายใหและรับ H+ เรียกวา 
แอมฟโปรตกิ (amphiprotic)

ขึ้นอยูกับความสามารถในการใหและรับ H+

ความแรงของกรดและเบส

กรดแก   คือ กรดที่ให H+ มาก
กรดออน   คือ กรดที่ให H+ นอย
เบสแก   คือ เบสที่รบั H+ มาก
เบสออน   คือ เบสทีร่ับ H+ นอย

ขอสังเกต
1.  สําหรับคูกรด-เบสคูหนึ่ง ถากรดเปนกรดแก คูเบสจะเปน
เบสออน เชน  HCl   เปน กรดแก   Cl- เปน เบสออนเบสออน เชน  HCl   เปน กรดแก   Cl เปน เบสออน

NH3 เปน เบสออน NH4
+ เปน กรดแก

2.  กรดหรือเบสอาจเปนโมเลกุลหรือไอออนก็ได
3.   โมเลกลของน้ําอาจเปนฝายใหหรือรับ H+ ก็ได 3.   ุ   
นั่นคือ   น้ําเปนแอมฟโปรตกิหรือแอมโฟเทอริก
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คาคงทีข่องสมดุล
 สมดุลของกรด

HA(aq)+H2O(l) H3O+(aq)+ A-(aq)
ถามี กรด HA ชนิดหนึ่ง ซึ่งมีการแตกตัวดงัสมการ

จะมีคาสมดุลดังนี้
Ka =   [H3O+][A-]

[HA]
เมื่อ    Ka เปนคาคงที่ของการแตกตัวของกรด

 สมดุลของเบส

+
ถามีเบส B ชนิดหนึ่ง ซึ่งมีการแตกตัวดังสมการ

B(aq) + H2O(l) BH+(aq) + OH-(aq)
จะมีคาสมดุลดังนี้

Kb =   [BH+][OH-]
[ ][B]

เมื่อ Kb เปนคาคงที่ของการแตกตัวของเบส

ตัวอยางที่ 1 จงแสดงวาจากปฏิกิริยาตอไปนี้ สารใดเปนเบส
และกรดตามทฤษฎีบรอนสเตด-เลารี
  KNH2+NH4Cl KCl+2NH3

จากสมการขางตนสามารถเขียนใหมในรปูสมการไอออนิก  :
NH2

- +   NH4
+ 2NH3

เบส กรดเบส กรด

ตัวอยางที่ 2 สารตอไปนี้ สารใดเปน กรดหรือเบสตามนิยาม
บรอนสเตด-เลารี
  ก.  HI ข. HNO2 ค. NH4

+     ง. NH2
-    จ. HCO3

-

ก.  HI        เปน กรด
ข. HNO2   เปน กรด 
ค.  NH4

+   เปน กรด 
ง.   NH2

-   เปน เบส
จ.   HCO3

-  เปน กรดและเบส
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11..33      นิยามของลิวอิสนิยามของลิวอิส
กรด  คือ สารที่รับคู e-จากเบสได แลวเกิดพันธะโคเวเลนต

่เบส  คือ  สารที่ใหคู e- ในการเกิดพันธะโคเวเลนต

H+ + :O-H - H-O-H.... ....
H HF F

H-N: + B-F H-N      B-F  
H HF F
เบส กรด

ส.ป.ก. ที่ธาตุมี V. e- < 8 หรือมีออรบิตอลวาง เชน BF3
AlCl3 จัดเปน กรดลวิอสิ และเรียกธาตุนั้น วา อิเล็กโตรไฟล 
(Electrophile)p
ส.ป.ก.หรือไอออนที่มีคู e- โดดเดีย่ว จัดเปน เบสลิวอิส 
และเรียกอะตอมนั้นวา donor atom หรือนิวคลีโอไฟล 
(Nucleophile)   เชน     O ใน OH-

ใN ใน NH3

ในปฏิกิริยาสะเทินระหวางโลหะออกไซด เชน

.. O:..
O:..

2:O:2- + S-O: :O      S-O:
..
..

..

..:O:.. :O:..

2-

ตัวอยางที่ 3 
สารตอไปนีส้ารใดเปนกรดตามนิยามของลวิอสิ
NH4

+    CH3
+ BCl3 Fe2+ H2S

ตอบ CH3
+ BCl3 Fe2+
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11..44    นิยามระบบตัวทําละลายนิยามระบบตัวทําละลาย
กรด คือ สารทีใ่หไอออนบวกของตัวทําละลาย (ไอออนกรด)

่เบส คือ สารทีใ่หไอออนลบของตัวทําละลาย (ไอออนเบส)

กรด HCl ในตัวทําละลาย HC2H3O2:

HCl   +    HC H O H C H O + +   Cl-HCl   +    HC2H3O2 H2C2H3O2 +   Cl
กรด ตัวทําละลาย ไอออนกรดของ

ตัวทําละลาย

NaC2H3O2 ในตัวทําละลาย HC2H3O2 :

NaC2H3O2+ HC2H3O2      C2H3O2
-+ Na+ + HC2H3O2

เมื่อกรดและเบสทําปฏิกิริยากันใน HC2H3O2 : 

H2C2H3O2
+ + C2H3O2

- 2 HC2H3O2

ตัวอยางตัวทําละลายที่ใชในระบบตวั
ทําล ลาย เชน   H O   NH HC H Oทาละลาย เชน   H2O   NH3 HC2H3O2
SO2 เปนตน

22.   .   ปจจัยที่มผีลตอความแรงของกรดและเบสปจจัยที่มผีลตอความแรงของกรดและเบส
กรดไฮโดร

ี ั-  คาบเดียวกนั
   ความแรง  Z EN

เชน  NH3> H2O> HF
-  หมูเดียวกัน
   ความแรง  Z

HF<HCl<HBr<HI
H2O<H2S<H2Se<H2Te

เชน
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กรดออกซี (H-O-Z)
   ความแรง  ENZ

ถาเปนกรดออกซีของอโลหะตัวเดียวกัน :
   ความแรง       จํานวน O-atom           Oxidation number 

HClO<HClO <HClO <HClOHClO<HClO2<HClO3<HClO4

เบส
-  คาบเดียวกนั
   ความแรง  EN

เชน   NH3 > H2O > HF
NH2

- > OH-> F-

   ความแรง  จํานวนประจุ
เชน   N3- > O2- > F-

N3- > NH2- > NH2
- > NH3

Leveling effect
เปนปรากฏการณที่ตวัทําละลายบดบังความแรงของ

กรดและเบสตางๆ

HCl   +  H2O H3O+ +  Cl-

HNO3 +  H2O H3O+ +  NO3
-

กรดในน้ํา : 

NO3   2O 3O   NO3

HClO4 +  H2O H3O+ + ClO4
-

นั่นคือ เกิด leveling effect ของ น้ํา นนคอ เกด leveling effect ของ นา 
น้ํา เปน leveling solvent
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ถาใช HOAc เปนตัวทําละลาย พบวา  กรดเหลานั้นจะ
แตกตัวตางกัน  และไดวา

HClO4> HCl > HNO3

ดังนั้น HOAc เปน differentiating solvent ของกรด
เหลานั้นเหลานน

เบส
เบสแกสามารถเกิด leveling effect ไดเหมอืนกรด เชน 
NH - และ H- เปนเบสแกเหมอืนกันในน้ําNH2 และ H เปนเบสแกเหมอนกนในนา

ดังนั้น ถาตองการบงบอกความแรงของเบส 2 ชนิด
นี้ ตองใช NH3 เปนตัวทําละลาย

33       การแตกตัวของกรดออนและการแตกตัวของกรดออนและ33.   .   การแตกตวของกรดออนและการแตกตวของกรดออนและ
เบสออนเบสออน

เมื่อ CH3COOH หรือ HOAc ละลายน้ํา จะเกิด 
dissociation หรือ ionization :

3.1 การแตกตัวของกรดโมโนโปรติก

dissociation หรอ ionization :
HOAc +  H2O                H3O+ + OAc-
1-α α α

โดย Ka =   [H3O+][OAc-]a 3

[HOAc]
เมื่อ Ka = คาคงที่ของการแตกตัวเปนไอออนกรด
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ความสามารถในการแตกตัว : 

α =   โมลของกรดที่แตกตัว
      โมลของกรดทั้งหมด

α
      โมลของกรดทงหมด

เมื่อ         =  เศษสวนจํานวนโมลของกรดทีแ่ตกตัว 

H2CO3 + H2O           H3O+ +  HCO3
- Ka1  = 4.5 x 10-7

33..22  การแตกตัวของกรดโพลีโปรติกการแตกตัวของกรดโพลีโปรติก

HCO3
- + H2O           H3O+ +  CO3

- Ka2  = 4.7 x 10-11

โดยกรดโพลีโปรติก จะมี

Ka =   Ka1 x Ka2 x Ka3 x...

 ตัวอยางที่ 4 จงคํานวณ [H+], [ClO-] และ [HClO] ใน
สารละลายกรดไฮโปรคลอรสัทีม่ีความเขมขน 0.10 M และ
คํานวณหารอยละการแตกตัวของกรดนีด้วย (Ka=3.2x10-8)

HClO +  H2O             H3O+ + ClO-

0.10-x x x
จาก Ka =  [H3O+][ClO-] 

[HClO]
3.2x10-8=  (x)(x)    =      x2

0.10-x          0.10
x  = 5.7 x 10-5 M

[H+] = [ClO- ] = 5.7x10-5 M

[HClO] = 0.10 M

รอยละการแตกตัว = [H+]x100
[HClO]

= 5.7x10-5x100
0 100.10

= 5.7x10-2
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33..33    การแตกตัวของเบสการแตกตัวของเบส
เบสจะเกดิการแตกตัวในน้ําเหมือนกับกรด

+NH3 + H2O           NH4
+ +  OH-

1-x x x
โดย     Kb = [NH4

+][OH-]
[NH3][NH3]

เมื่อ Kb = คาคงที่ของการแตกตัวของไอออนเบส

α =   โมลของเบสที่แตกตัว
      โมลของเบสทั้งหมด

รอยละการแตกตัวของเบส  
=   โมลของเบสที่แตกตัว
      โมลของเบสทั้งหมด x100      โมลของเบสทงหมด

33..4 4 คาคงที่ผลคูณไอออนของน้ํา คาคงที่ผลคูณไอออนของน้ํา (K(Kww))
น้ํา                   แอมฟโปรติก
เกิดปฏิกิริยา ดังนี้ฏ

HOH + HOH           H3O+ +  OH-

กรด1      เบส1เบส2        กรด2

เรียกปฏิกิริยานี้วา  การแตกตัวไดเองของน้ํา 
ื(autoprotolysis หรือ self-ionization)

โดย Kw =  [H3O+][OH-] หรือ
       Kw =  [H+][OH-]

ในน้ําบริสุทธิ์ ;
[H3O+] = [OH-] = (10-14)1/2 = 10-7 M

ในกรด ;ในกรด ;
[H3O+] > 10-7 M ; [OH-] < 10-7 M

ในเบส ;
[H3O+] < 10-7 M ; [OH-] > 10-7 M3
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33..5 5 มาตราสวน มาตราสวน pHpH
ซอเรนเสน (Sorensen) เสนอวา

+pH  =  -log [H+]
หรือ

[H+]  =  10- pH

ตัวอยางที่ 5 
ก) จงคํานวณ pH ของสารละลาย 0.10 M HCl ที่ 25°C 

HCl เปนกรดแก                 แตกตัว 100%

∴ [H3O+]  = 0.10 M
pH  = - log [H3O+]p g 3

= - log (0.10)
=   1

ข)    ในน้ําบริสุทธิ์ มี [H3O+] = 10-7 M

∴ pH ของน้ํา = 7∴

ค) สารละลาย NaOH 0.10 mol.dm-3 pH =   ?

NaOH  เปนเบสแก           แตกตัว 100%

∴ [OH-]  = 0.10 mol.dm-3

จาก Kw = [H+][OH-]

∴ [H+]  =  K          = 10-14∴ [H ]    Kw          10
[OH-]       0.10 

[H+]  =  10-13 pH  =  - log 10-13 = 13
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สรุปสรุป
สารละลาย pH
กรด <7
กลาง 7

    เบส >7

นอกจากนี้ การบงบอกสภาวะการเปนกรด-เบส 
สามารถใชในรูป pOH ได โดย

pOH  =  - log [OH-]

ดังนั้น ในน้ําบริสุทธิ์ :
[H3O+] = [OH-] = 10-7 M

pH = pOH = 7

หรืออาจกลาวไดวา

pH + pOH  = 14

ในทํานองเดียวกัน สําหรับคาคงที่ของสมดุล สามารถ
เขียนได ดังนี้

K  l  KpK = -log K
ดังนั้น acetic acid ที่มี Ka = 1.8x10-5 

pKa = - log 1.8x10-5

=  4.74
นั่นคือ

pKa กรด 
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ตัวอยางที่ 6  สารละลาย CO2 อิ่มตัวมี [H3O+] เทากับ 
1.3x10-4 M   จงคํานวณ pH ของสารละลายนี้

จาก pH = -log [H3O+]
= -log 1.3x10-4

= 3.89

ตัวอยางที่ 7 พลาสมาของโลหิต(blood plasma) ที่ 25 °c 
มี pH เทากับ 7.4 จงคํานวณ [H3O+] และ [OH-]

จาก [H+] = 10-pHจาก [H ]  10
=  10-7.4

=  3.9x10-8 M 

∴ [H+]     =  3.9x10-8 M
จาก Kw = [H3O+][OH-] = 10-14

[OH-]  =  Kw       =    10-14 =  2.6x10-7 M
[H+]        3.9x10-8

วิธีวัด pH ของสารละลาย
1.  วิธีเปรียบเทียบสี

เปนการวดั H โดยเตมิอินดิเคเตอรที่เหมาะสมลงเปนการวด pH โดยเตมอนดเคเตอรทเหมาะสมลง
ไปในสารละลายหรือใชกระดาษชุบอินดิเคเตอร
(กระดาษ pH)

2. วัดความตางศักย
เปนการวดั pH โดยใชเครื่อง pH มิเตอร (pH meter)
ซึ่งวดัความตางศักยระหวางขั้วไฟฟาแกวและ
ขั้วไฟฟามาตรฐาน

44.  .  ไฮโดรลิซิสไฮโดรลิซิส
คือ ปฏิกิริยาระหวางเกลือกบัน้ํา ซึ่งละลายน้ําจะแตกตัวให

ไอออนบวกและไอออนลบ  
เมื่อไอออนบวกเกิดปฏิกิริยา :

M+ +  H2O MOH +   H+  (pH<7)
เมื่อไอออนลบเกิดปฏิกิริยา :

X- +  H2O HX +   OH-(pH>7)
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เกลือที่จะเกิดไฮโดรลิซสิได ตองเปนเกลือที่มีไอออนของ
กรดออนหรือเบสออนเทานัน้

เกลือระหวางกรดแกกับเบสแก 
ไมเกิดไฮโดรลิซิส

44..11      เกลอืของกรดออนเกลอืของกรดออน--เบสแกเบสแก
เมื่อ OAc- ละลายน้ําจะเกิดไฮโดรลิซสิ :

OAc- + H2O HOAc  +  OH-

Kh =   [HOAc][OH-] =    Kw
[OAc-] Ka

44..22      เกลอืของกรดแกเกลอืของกรดแก--เบสออนเบสออน
เมื่อ NH4

+ ละลายน้ําจะเกิดไฮโดรลิซสิ :
NH4

+ + H2O NH3 +  H3O+

Kh =   [NH3][H3O+] =    Kw
[NH4

+] Kb

44..33      เกลอืของกรดออนเกลอืของกรดออน--เบสออนเบสออน
เมื่อ NH4CN ละลายน้ําจะเกดิไฮโดรลิซสิ :

NH4
+ + H2O NH3 +  H3O+ (1)  

Kh =   [NH3][H3O+]      =    Kw   =        10-14          =   5.6x10-10

[NH4
+] Kb 1.8x10-5

CN- + H O HCN +  OH- (2)CN + H2O HCN +  OH (2)
Kh =   [HCN][OH-]      =    Kw   =        10-14              = 2.0x10-5

[CN-] Ka 4.9x10-10
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จะเห็นไดวา ปฏิกิริยา (2) เกิดไดมากกวา ปฏิกิริยา (1) 
มี OH- > H3O+                สารละลายเปนเบส

เมื่อ ปฏิกิริยา (1) + (2)  เมอ ปฏกรยา (1) + (2) : 
NH4

+ + CN- NH3 +  HCN 
Kh =   [NH3][HCN]      =      Kw   

[NH +][CN-] K x K[NH4 ][CN ] Kax Kb

pH   =       Kwx Ka
Kb

ขอสรุปเกี่ยวกับไฮโดรลิซิสของเกลือตางๆ

แบบของเกลือ     ไอออนที่เกิดไฮโดรลิซสิ pH     p

กรดแก-เบสแก          - 7
กรดออน-เบสแก ไอออนลบ >7
กรดแก เบสออน ไอออนบวก <7กรดแก-เบสออน ไอออนบวก <7
กรดออน-เบสออน ไอออนบวกและลบ 7,<7, >7

55.  .  สารละลายบัฟเฟอรสารละลายบัฟเฟอร
คือ   สารละลายที่เติมกรดแกหรือเบสแกจํานวนเล็กนอยลง   

ไป แลวไมทําให pH ของสารละลายเปลี่ยนแปลง 
ไดแก 

สารละลายผสมระหวางกรดออนและเกลือของกรดออน 
หรือ สารละลายผสมระหวางเบสออนและเกลือของเบสออน

เมื่อพิจารณาสมดุลระหวาง HOAc และ NaOAc ดังสมการ

HOAc   +  H2O OAc -+  H3O+

K =   [OAc-][H O+] [H O+] = K [HOAc] Ka =   [OAc ][H3O ] [H3O ] = Ka [HOAc] 
[HOAc] [OAc-]

[H3O+] = Ka [กรด]
                     [ ื ]                     [เกลอ]

หรือ  pH   =   pKa - log [กรด]
[เกลือ]    
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ถากรดและเกลือมีความเขมขนเทากัน:

pH =pKa

ตัวอยางที่ 8  สารละลายทีม่ ีHOAc 0.1 โมล และ NaOAc 0.1 
โมล   ใน

1  dm3 (Ka = 1.8x10-5)           บัฟเฟอรกรด
pH  = pKa = 4.74

ก. เมื่อเติมน้ําลงไป  :   pH  = 4.74   

ข.  เมื่อเติม 1M HCl ลงไป 1 cm3

ี ํ ป ิ ิ ิ ั โจะมี  H3O+ มาทําปฏิกิริยากับ OAc- =  0.001 โมล

H3O+ +  OAc- HOAc   +  H2O
จาก HCl

HOAc   =  0.1 + 0.001  =  0.101  mol
OAc- =   0.1- 0.001   =  0.099  mol

จาก  pH   =   pKa - log [กรด]
[เกลือ]

=   4.74 - log 0.101
0.099   

=  4.731

ถาเติมกรดจํานวนเทานี้ลงในน้ํา :
pH  = -log [H3O+]  = 3

ค.  เมื่อเติม 1M NaOH ลงไป 1 cm3

จะมี  OH- มาทําปฏิกิริยากับ HOAc  =  0.001 โมล
จาก NaOH

OH- +  HOAc OAc- +  H2O

HOAc   =  0.1 - 0.001  =  0.099  mol
OAc- =   0.1+ 0.001   =  0.101  mol
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จาก  pH   =   pKa - log [กรด]
[เกลือ]

=   4.74 - log 0.099
0.101   

=  4.749

ถาเติมเบสจํานวนเทานี้ลงในน้ํา :
pOH  = -log [OH-]  = 3 pH  = 14 - 3  = 11

สําหรับสารละลายที่เปนของผสมระหวางเบสออนและเกลือ
ของเบสออน เชน NH3 และ NH4Cl  เปนบัฟเฟอรที่เปนเบส 

[OH-] = K  [เบส][OH ] = Kb [เบส]
                     [เกลือ]

หรือ  pOH   =   pKb - log [เบส]
[เกลือ][เกลอ]

66. . อินดิเคเตอรสําหรับกรดอินดิเคเตอรสําหรับกรด--เบสเบส
เปนสารอินทรยีที่มีโครงสรางซับซอนและเปลี่ยนสไีด    

      เมื่อ pH ของสารละลายเปลี่ยนแปลงไปเปนคาที่เหมาะ
       สม

เปนกรดออนหรือเบสออน

อินดิเคเตอรจะเปลี่ยนสีที่ pH เทาใดขึ้นอยูกับคาคงที่ของสมดุล
ของอินดิเคเตอร

ชวง pH ของสารละลายที่อนิดิเคเตอรคอยๆเปลีย่นสีจากสี
หนึ่งไปเปนอกีสีหนึ่ง เรียกวา ชวง pH ของอินดิเคเตอร
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77.  .  การไทเทรตกรดการไทเทรตกรด--เบสเบส
เปนกระบวนการหาปริมาณกรดและเบสที่ทาํปฏิกิริยาพอดี  
แลวนําไปคํานวณความเขมขนของกรดหรือเบส

จุดที่กรดและเบสทําปฏิกิริยาพอดีกัน เรียกวา จุดสมมูล  
ซึ่งจะมีคาแตกตางกันไปขึ้นอยูกับชนิดของกรดและเบส

จุดที่อินดิเคเตอรเปลี่ยนสี  เรียกวา จุดยุติ  
ดังนั้นควรเลือกอินดิเคเตอรที่เปลี่ยนสีตรงชวงจุดสมมูล
หรือใกลเคียงมากทีสุ่ด

77..11    การไทเทรตกรดแกกับเบสแกการไทเทรตกรดแกกับเบสแก
จุดสมมูลของสารละลายมี pH  เทากับ 7

77..22    การไทเทรตกรดออนกับเบสแกการไทเทรตกรดออนกับเบสแก
จุดสมมูลของสารละลายมี pH  มากกวา 7

77..33    การไทเทรตกรดแกกับเบสออนการไทเทรตกรดแกกับเบสออน
จุดสมมูลของสารละลายมี pH  นอยกวา 7
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77..44    การไทเทรตกรดโพลิโปรติกกับเบสแกการไทเทรตกรดโพลิโปรติกกับเบสแก
จุดสมมูลของสารละลายจะขึ้นกับคาคงที่ของการแตกตัวของกรด

Diprotic Weak Acid - Strong Base Titration
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แบบฝกหดั

1. จงคํานวณ pH ของสารละลายตอไปนี้ 
     ก.  สารละลาย 0.14 M  HCOOH      ( pH = 2.31)
     ข.  สารละลาย NH4Cl  เขมขน  0.25 M   ( pH = 4..93)     ข.  สารละลาย NH4Cl  เขมขน  0.25 M   ( pH  4..93)
      ค.  สารละลายแอมโมเนยี  0.25 dm3   ที่มี NH3  ละลาย
อยู 0.86 mol   ( pH = 11.89)
     ง.  สารละลายของ NaCN 0.40 dm3    ที่มี  NaCN   
ละลายอย  0 56 l ( H  11 73)ละลายอยู  0.56 mol ( pH = 11.73)

2.  จะตองใชโซเดียมอะซิเตตกี่โมลละลายน้ํา เพื่อใหสารละลาย
มีปรมิาตร 0.25 dm3 และมี pH = 8.9   (0.028 mol )

3. เมื่อเตมิ  1.00 M  HCl  150  cm3  ลงในสารละลายที่มี Na2CO3 30 
g ในน้ํา  350 cm3  สารละลายนี้จะมี pH เทาใด (10.2) 

4.  เมื่อผสม 0.0550 M H2SO4 25 cm3   กับ 0.12 M  KOH  30 cm3 

ก   สารล ลายที่ไดจ เปนกรดหรือเบส  (เบส)ก.  สารละลายทไดจะเปนกรดหรอเบส  (เบส)
 ข.  สารละลายจะมี pH เทาใด (12.19 )
5. จงคํานวณ [H+][ClO-]  และ  [HClO] ในสารละลายกรดไฮโป

คลอรัสที่มีความเขมขน0.10 M     และคํานวณหารอยละการแตก
ตัวของกรดนี้ดวยตวของกรดนดวย
 ([H+] = [ClO-] =  5.7 x 10-5 M, [HClO] = 0.10 M,  
รอยละการแตกตัวของกรด =  5.7 x 10-2 )
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6.สารละลาย 0.13 M ของกรดอินทรียชนิดหนึ่งมี  pH  =  5.45  
จงคํานวณคา Ka  ของกรดนี้  (9.69 x 10-11 )

7. ไอออนลบ (A-) ของเกลือ KA ในสารละลาย 0.1 F เกิดไฮโดร
ลิซิส 8% จงคํานวณ Kaของกรดนี้ (1.4 x 10-11 )

8.อัตราสวนของกรดฟอรมิกและเกลือฟอรเมตควรจะเปน
เทาใดจึงจะทําใหสารละลายบัฟเฟอรของกรด-เกลือคูนี้มี  
pH  =  2.89 (7.3 )

9. อินดิเคเตอร (HIn) มีคาคงตัวสมดุลเทากับ 1 x 10-5  เมื่อ
อยูในรูปของ HIn จะมีสีเหลือง แตใน     รูปของ In-  จะมี
สีเขียว ถาอินดิเคเตอรนี้อยูในสารละลายที่มี pH เทากับ 7 
สารละลายจะมีสีอะไร (เขียว )( )

10. จงคํานวณ  pH  ของสารละลายในการไทเทรต 0.100 M  
กรดเบนโซอิก 3 cm3 กับ 0.100M NaOH 30 cm3  

        ก.  เมื่อหยดสารละลาย NaOH  ลงไป  10 cm3 (3.9 )
    ข.  เมื่อหยดสารละลาย NaOH  ลงไป  30 cm3 (8.45 )( )

      ค.  เมื่อหยดสารละลาย NaOH  ลงไป  40 cm3  (12.16 )


